

1. 广东省江门市环市中学

## 纵横信息数字化学习与培养中学生快速数字化日记写作习惯的研究课题实验阶段性总结报告

单位：广东省江门市环市中学

执笔人：王文华 电子邮箱：[hszxwwh@126.com](mailto:hszxwwh@126.com) 手机：13672914009

**摘要：**在第一阶段实验的基础上，学生对纵横输入法有了一定的认识，经过第二阶段的强化练习，进一步提高学生的纵横输入速度，奠定了学生快速数字化日记写作的基础，使片段日记短文能够有序地开展，取得了明显的效果，超过了预期的目标，从而拓展了学生的日记写作思维，使学生在学习中获得快乐，在快乐中提升日记写作的能力。

**关键词：** 纵横输入、强化训练、日记写作

### 引言

在当今信息化时代，计算机作为一种现代化的信息处理工具，已在人类社会生活的各个领域中被越来越广泛地使用，但使用计算机来处理信息的前提是先要把信息输入到计算机中去。在目前已有的数百种汉字键盘输入方案中，数字方案有了明显的优势，它只需利用小键盘上的十个数字键就可实现汉字的快速输入，且易学易懂，实效明显。因而使用纵横输入法的效率得到真正的发挥，使之应用到实际的工作和学习中，达到日记写作的快速高效。

### 一、实验的基本情况

#### 1. 围绕课题，实施目标。

在总课题组的正确指导下，结合我校的实际，确立了我校的研究方向即课题的名称为：纵横信息数字化学习与培养中学生快速数字化日记写作习惯的研究。围绕课题的方案，本学期实施的是第二阶段的目标，即为：强化和巩固纵横输入法的应用，并展示打字速度，将熟练使用纵横输入法与写片断日记短文联系起来训练，提高学生快写片段日记的速度，为第三阶段奠定基础。从而使课题的后阶段工作有序开展，达到学生日记写作水平的真正提高。

#### 2. 分工合作，职责分明。

我校已确立本课题的实施小组，成立了课题实验的机构，具体分工如下：

组长：王文华，教导主任，中学高级教师，全面主持本课题的工作；

副组长：朱伟贞，教导副主任，中学一级教师，具体负责课题的实施，做好各方面的协调工作；

成员：

周军：语言学研究生、语文教师，中学二级教师，负责收集有关图片、准备有关作文材料、指导学生成绩的提高等；

温健文：信息技术教师，中学一级教师，具体负责指导学生熟悉并使用纵横输入法进行操作，制作相关的课件促进教学、负责电脑维护、软件安装等；

邵瑞华：跟班教师，中学二级教师，负责收集整理相关的课题资料，收集学生的优秀作品、做好开会的会议记录等。

#### 3. 标准设备，有利开展。

为了促进信息化的建设，我校争取了蓬江区、环市街政府的大力支持，投资数百万元，更新和改造了一系列的设施设备。我校实验的设施设备较齐全，现有两个装备齐全的电脑室，每个电脑室配备了56台电脑，每个教室都配备了教学平台，每个教师人手一台电脑，可见信息化已经有了基础。

#### 4. 借鉴成果，措施配套。

我校于2003年9月至2006年7月已完成国家级课题《作文三步法》的教学实验，通过了中国语文教学专业委员会的验收，获得了全国优秀实验基地奖，论文《探究新课程下作文教学的新途径》获得了全国一等奖，2007年获得了广东省“十一·五”规划课题成果奖。2008年至2010年完成国家级课题《信息技术环境下多元学与教方式有效融入日常教学的研究》下的《纵横信息数字化学习与提高中学生快速作文能力的研究》的教学实验，并通过了中国教育技术协会和纵横信息数字化学习研究教学实验总课题组的验收，获得了一等优秀等级。

为了使本课题顺利的开展进行，我们制定了具体的实施方案、拟订了开展实验的工作报告，落实实验各项工作。

### 二、实验准备

## 1. 目标的设计

解决中学生电脑输入的速度问题，训练中学生的日记写作思维，拓展中学生的日记写作视野，培养学生的日记写作兴趣，提高中学生的日记写作水平，达到快速数字化日记写作的能力。

培养中学生在纵横信息数字化学习中主动探索的精神，使学生在学习中获得快乐，在快乐中提升日记写作能力，从而达到培养学生快速数字化日记写作的习惯。

## 2. 问题的提出

《基础教育课程改革纲要（试行）》中提出：“大力推进信息技术在教学过程中的普遍应用，促进信息技术与学科课程的整合，逐步实现教学内容的呈现方式、学生的学习方式、教师的教学方式和师生互动方式的变革，充分发挥信息技术的优势，为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具。”可见信息技术在教学中起到非常重要的作用。纵横输入法自问世以来，已在全国多个省市进行了推广应用。2008年以来，我校多次安排了实验教师参与了广东省电教馆组织的培训学习，参与了总课题组组织的各项培训学习活动，得到了林小革老师等专家的指点。在此基础上，为了能够促进学生日记写作能力的提高，发挥我校设施设备的优势，因此，提出通过纵横信息数字化的学习来培养中学生快速数字化日记写作的习惯。

## 3. 假设的设立

在总课题组的计划指导下，根据我们学校的实际，制定好本校的有关实施计划，第一阶段已让学生对纵横输入法有了一定的了解、掌握，接下来要促进他们在实际的生活中多使用，从而推动纵横输入法与快速数字化日记写作的结合。多创设良好的情境，使学生在网上操作中达到熟练的应用，同时也会促进提高学生的日记写作能力，达到培养日记写作习惯的目标。

## 4. 方法的选择

主要以实验法为主，以问卷调查法、比较分析法为辅，通过实验法落实课题实验的目的与过程，借助问卷调查法、比较分析法等对实验对象进行调查、分析、总结与反思，以求达到最好的效果。具体设计如下：

成立实验机构、选择实验对象，落实每周开设2节实验课时，每个月课题组成员要召开一次反思会，每个月对实验对象进行一次全面检测，要求每个实验对象每个月要写出实验小结，每学期进行问卷调查一次，收集整理每个月的资料与数据，做好学期总结，每学年要进行学年总结，编写阶段性报告，撰写教研论文，编辑优秀作品集。

## 5. 材料的选择

教材的使用为苏州大学纵横汉字信息技术研究所编写的《计算机纵横汉字输入系统教程》和纵横输入法第四版软件，结合网上相关的课件等。

## 6. 实验组与对照组的基本情况

实验组人数为50人，对照组的人数也为50人，都是七年级学生，之前都没有经过老师的任何指点，将两组掌握计算机的数据情况进行比较，记录相关的数据，如：对两组进行打字速度的测试，都采用五笔或拼音法等进行，记录他们各自的数据，作为初始数据；然后，每个学期经过实施后，把每次实施后测试的数据作为下阶段的起点，也是参照系数。

## 三、实验过程

### 1. 研究的内容与过程

以科学发展观为指导，以培养学生快速数字化日记写作习惯为目标，应用信息数字化的相关理论，通过纵横信息数字化学习与研究的途径，提高中学生电脑输入的速度，培养学生的日记写作兴趣，提高中学生的日记写作水平。具体过程为：

#### （1）第一阶段（2010年8月—2010年12月）

2010年8月课题项目的确立、申报课题，成立课题实验小组，确立研究对象为七年级，研究具体的实施方案，部署实验的前期工作。

2010年9月—2010年12月：进行课题的前期实验与研究，主要训练学生的熟练使用纵横输入法，掌握看打“文本输入”、选打“词语游戏”等方法。

2010年12月：前期实验小结汇报，布置假期的训练计划。

#### （2）第二阶段（2011年1月—2011年8月）

开始进行纵横输入法打字速度的展示。中后期将纵横输入法与数字化日记短文写作联系起来训练，主要训练片段日记短文写作。

### (3) 第三阶段（2011年9月—2011年12月）

记叙性短文的训练。主要以看图作文、提供相关场景、事件等形式进行反复训练。

### (4) 第四阶段（2012年1月—2012年6月）

加快数字化日记写作能力的训练，评选快速数字化日记写作的能手，编写结题报告，撰写教研论文，编辑优秀作品集，展示实验成果，进一步推广纵横码，让更多的人掌握并运用纵横输入法。

## 2. 实施的步骤与情况

### (1) 第一阶段（2010年9月—2010年12月）：学习纵横，熟练数字打字。

第1章纵横输入法概述——1课时

第2章纵横汉字编码法——10课时（基本笔形代码2课时，单字取码规则3课时，词组取码规则2课时，字词简码3课时）

第3章纵横输入法2002、2003版了解——2课时

第4章纵横输入法2003版输入系统——3课时

第6章纵横输入法辅助学习软件介绍——2课时

第7章纵横输入法训练——3课时

### (2) 第二阶段（2011年1月—2011年8月）：掌握打字，练习片断短文。

继续练习输入法——6课时

熟悉片断短文——4课时

练习片断短文、日记短文——15课时

### (3) 第三阶段（2011年9月—2011年12月）：熟悉看图，学会网上短文、日记短文。

看图作文的熟悉——8课时

看图作文的训练——15课时

### (4) 第四阶段（2012年1月—2012年6月）：学习快速，展示快速数字化日记写作能力。

快速数字化日记写作训练——18课时

能力展示——3课时

评选快速数字化日记写作能手，编写结题报告，撰写教研论文，编辑优秀作品集，展示实验成果，向全校推广纵横码，让更多的人掌握并运用纵横输入法。

## 3. 定性与定量的研究：

在指导学生进行纵横输入法操作的时间上，花费的时间虽不多，但熟练掌握费时较多。从定量上来看，学生使用纵横输入文字的数量大有增加，速度加快了；从定性的角度来看，学生的指法操作更熟练了，在向盲打方向迈进。这都为达到快写片断日记短文的目标有了前提保证，从而有力促进培养学生快速数字化日记写作的习惯。

## 四、实验分析

### 1. 成绩的检测(1) 打字速度统计

经过第一阶段实施的努力，使用纵横打字检测结果如下：

姓 名	速度(字/分钟)						
陈家霆	20	李颖欣	30	邵择端	25	杨颖华	19
陈家威	22	梁凯君	15	施翠萍	29	杨展鹏	18
陈晓聪	23	梁淑莹	23	施永生	22	叶伟峻	23
陈月媛	21	林起箱	30	韦庆权	29	袁慧玲	18
冯嘉铭	28	刘锐涛	29	温尧平	32	袁家辉	25
洪思敏	22	陆颖仪	29	李达升	30	张胜兰	29
黄翠娟	23	莫伟宏	19	吴秋林	29	赵景辉	22
黄锦忠	20	彭俊平	18	伍健恒	23	郑娟宜	26
黄珂	12	彭俊滔	29	谢倩婷	26	童健	23
黄秋怡	28	容启亮	27	谢天赐	20	周晓萱	25
黄蔚	30	单文奇	20	谢盈莹	23	朱寅亮	23
金巧玉	26	李颖欣	29	谢振荣	25		

第二阶段的打字测评结果如下：

姓名	速度(字/分钟)	姓名	速度(字/分钟)	姓名	速度(字/分钟)	姓名	速度(字/分钟)
陈家霆	30	李颖欣	48	邵择端	32	杨颖华	25
陈家威	32	梁凯君	32	施翠萍	36	杨展鹏	45
陈晓聪	30	梁淑莹	30	施永生	30	叶伟峻	46
陈月媛	48	林起箱	28	韦庆权	37	袁慧铃	55
冯嘉铭	50	刘锐涛	45	温尧平	38	袁家辉	32
洪思敏	28	陆颖仪	28	李达升	38	张胜兰	35
黄翠娟	32	莫伟宏	32	吴秋林	39	赵景辉	28
黄锦忠	26	彭俊平	26	伍健恒	30	郑娟宜	34
黄珂	38	彭俊滔	30	谢倩婷	35	童健	32
黄秋怡	36	容启亮	36	谢天赐	30	周晓萱	33
黄蔚	35	单文奇	35	谢盈莹	40	朱寅亮	32
金巧玉	32	李颖欣	38	谢振荣	32		

从上表的检测结果来看，学生的中文输入速度差异很大，经过第一阶段的努力虽然有了一定的进步，但第二阶段还是重点加强了对二字词组练习、三字词组练习、四字词组练习、多字词组练习等练习，总共用10个课时的强化训练，使学生对纵横输入法的掌握更加熟练，输入的速度有了很大的提高，

## (2) 片断短文的字数

时间	实验班(平均)	非实验班(平均)
5分钟	150	55

## 2. 数据比较

### (1) 实验班与非实验班的打字速度比较：

时间	实验班(平均)	非实验班(平均)
5分钟	168	60

### (2) 实验班学生第一阶段与第二阶段的打字比较：

时间	第一阶段(平均)	第二阶段(平均)
5分钟	100	168

## 3. 定性与定量的研究方法

把第一阶段对实验班学生进行测试的相关数据作为第二阶段实验的参照系数，然后继续通过纵横输入法的训练，给学生一定的目标，让学生围绕目标，进行自我的训练，经过多个课时的练习，再检查学生打字的速度并展示。在此基础上，结合片断短文的写法，让学生先思考，后使用纵横输入法，将思考的片断日记短文快速地写出来，使学生的日记写作有了更多的思维空间。从学生输入文字的数量不断增加上来看，体现了定量的研究效果；从学生都能有文字可写来看，思维的空间拓展了，反映出定性的研究效果，取得了明显的成效，超过了预期的目标。

正是因为打字速度的提高，使实施写片断短文也有一定的成效，很多同学在5分钟内能写出语言得体、通顺的短文，如梁凯君同学在写放学途中发生的一件事中写道：

那是一个正下着毛毛细雨的傍晚，我和两个同伴正走在回家的路上，不时吹来一阵阵的冷风。“哎哟，太冷了！”说着，我们不由得加快了脚步。当我们走到十字路口时，交通灯是红的，有90多秒。我与两个同伴的目光不知不觉聚集在了一起，显然我们谁也不想等待这无聊的90多秒。正当我们想迈开“罪恶”的脚步时，却突然发现了眼前的一个瘦弱的身影——零乱的头发下是一张黑黝黝的脸，旧衫上的汗渍让人感到肮脏，最显眼的是那个有几个补丁的背包。一看就知道他是一个来城打工的农民了。

又如谢盈莹同学在对江门市创建全国文明城市的感言中写道：

文明是什么？文明只是我们生活中的礼貌、尊重、爱心与社会公德，可这细微而平凡的举动则显现出一个人的道德修养；这细微的举动还可以促进社会的和谐；作为新世纪的一代，新世纪的中学生难道不该把这种精神发扬光大吗？所以请大家行动起来，从身边做起，从小

事做起，从我做起。让世界处处开满“文明之花”吧！

总之，通过第二阶段对实验班学生的强化训练后，他们输入汉字的速度比同年级的其他学生优势突显，更好地推进了快速片断日记短文写作的进展，使片断短文的效果明显。

##### 五、实验小结

纵横码输入法对于新的实验者来说是一个全新的概念，通过第一阶段的实验后，又经过第二阶段部分课时的练习，更好地加快输入汉字的速度，推进了片断日记短文写作的训练，促进学生日记写作思维的发展，提高了学生日记写作的速度。经过第二阶段的学习研究与实践，通过课题组全体成员的努力，学校积极派出教师参与了总课题组组织的各项活动，取得了较理想的成绩，本阶段实验取得了明显的效果，超过了预期的目标。现总结如下：

###### (一) 与预期目标比较

###### 1、实验班学生打字速度的目标与实效比较：

时间	目标(平均)	实效(平均)
5分钟	150	168

###### 2、片断短文的字数目标与实效的比较：

时间	目标(平均)	实效(平均)
5分钟	130	150

###### (二) 实验结论与分析

在总课题组的正确指引下，在学校高度重视的前提下，有王文华等教师参与了课题实验的培训学习，按照课题实验的方案和工作报告进行开展实施，做好实施各环节的分工，落实各项工作，稳步推进地推进，使课题的实验取得了明显的效果，超过了预期的目标。

1. 上课教师在经过培训后，自己对教材、软件等进行熟悉，同时在学校的电脑室安装好该输入软件，每节课给实验班学生以一定的时间进行练习，使实验班学生的打字速度有很大的提高，奠定了快速日记写作文的基础。

###### 2. 设备保障，课时到位。

由于纵横输入法的学习必须借助计算机进行练习，为了给实验班的学生一个更好的练习环境，学校电脑室配备了配置为赛扬IV 2.32G、256M、80G的电脑供学生学习所用，配备了专门的电脑教师、有能力的语文教师进行指导，每周安排了两课时，进行纵横输入法的学习与训练，推进了片段日记短文的练习。

###### 3. 培养兴趣，训练有序。

(1)生活“有用”是学习的主要动力之所在。让学生上网了解现在移动公司、银行等推行使用纵横输入法，从而激发他们的学习兴趣。

(2)“易学”。纵横汉字编码法紧紧抓住汉字是基本笔划和基本部首构成的两个特征而进行设计，它用“0”到“9”十个数字作为基本码元，同时也作为笔形、部首及整个汉字的编码，既直观又科学，和绝大多数编码法中所采用的英文字母编码法相比，它仅利用小键盘就可以实现汉字输入，记十个数字键的位置和二十六个英文字母相比，显然要方便得多。上课教师演示不同的输入法给学生观察、比较，实践证明纵横汉字输入法确实是一种易学的汉字输入法。“易学”使他们很快尝到了成功的“甜头”，树立学好这种打字法的信心，这是他们持之以恒训练的最大动力。

(3)采取多种教学手段，丰富教学内容。为了帮助学生记忆，上课教师采取了三种手段：一是默写。默写作为一种检查的手段，可以督促记忆。从键盘数字的位置到主部首口诀，从主部首到主部首编码的默写，从全码、词组到简码的默写，无一不让学生有意识记忆，重复记忆。二是改错。指出容易犯了错误的地方，有助于帮助记忆。三是验证。汉字输入是实践性很强的训练，理论教学只是起引导作用，上机练习必不可少，但练习给学生带来的记忆远不如先“纸上谈兵”后验证带来的记忆效果。通过验证法，不但可以提高对汉字编码的记忆能力，而且可以提高观察问题、分析问题、解决问题的能力。

(4)制定阶段性目标，并适时检查督促。让学生对自己现在的水平及奋斗的目标做到心中有数，并进行阶段性测试以确保计划的实现，这样在训练中必然形成自我督促，自我进步，使训练持之以恒，为汉字输入速度的提高提供了有利的保证。

###### (三) 下阶段的调整与修订：

下阶段为第三阶段，时间从2011年9月—2011年12月，为了更好地开展和推进这个阶段的工作，特作以下调整：

1、继续巩固第二阶段的成果，加强片断日记短文的练习，安排充分的时间，进行强化训练，现考虑片断短文的练习时间还有些欠缺，再安排3课时训练。

2、熟悉和学会看图，上课教师首先收集好贴近学生生活的看图例文，引导学生对看图作文的兴趣，时间上做好充分的保证，为此，在原来的基础上增加3课时。

3、在经过教师的引导下，学生对看图作文有了进一步的认识，再安排学生进行看图作文训练，教师要提供贴近学生生活的有关图片，给以固定的时间进行训练，训练后进行讲评与展示，本环节安排10课时

4、训练网上快速数字化日记写作，移至第四阶段，先学习，再巩固，再展示。

参考文献：

1. 《计算机纵横汉字输入系统教程》：苏州大学纵横汉字信息技术研究所编

2. 《商务馆小学生字典》（纵横码版）：商务印书馆辞书研究中心编